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156 XXIII . Gleichungen des erſten Grades

Gleichungen des erſten Grades mit mehreren Unbekannten .

Sollen mehrere Unbekannte geſucht werden , ſo müſſen ſo viel Glei⸗

chungen vorhanden ſein als Unbekannte , wenn anders die Unbekannten

ſich vollſtändig ſollen beſtimmen lafſen . Die Gleichungen müſſen von
einander unabhängig ſein , d. h. es darf ſich keine aus den andern ablei⸗
ten laſſen ; ſonſt würde ſie nichts Neues ſagen , mithin überflüſſig ſein .

Gleichungen mit mehreren Unbekannten werden dadurch gelöſt ,
daß man ihre Auflöſung auf die Auflöſung einer Gleichung mit
einer Unbekannten reducirt . Hat man zwei Gleichungen mit zwei
Unbekannten , ſo muß man eine Unbekannte eliminiren ( herausſchaffen ) .
Die ſich ergebende Gleichung erhält nur eine Unbekannte ; dieſe läßt
ſich daher nach dem Früheren beſtimmen .

Die Elimination einer Unbekannten geſchieht nach der Addi⸗

tionsmethode , nach der Subſtitutionsmethode und nach der

Gleichſetzungsmethode . Die Additionsmethode iſt die allgemeinſte
und faſt durchweg auch die einfachſte und kürzeſte ; ſie verdient daher
für die gewöhnliche Anwendung unbedingt den Vorzug .

Die Additionsmethode beſteht darin , daß man die eine Un⸗
bekannte durch Addition ( oder Subtraktion ) der Gleichungen eliminirt .
Zu dem Zwecke muß die zu eliminirende Unbekannte in beiden Glei⸗
chungen dieſelben Coefſicienten mit entgegengeſetzten Zeichen haben .
Iſt dies nicht der Fall , ſo muß man die Gleichungen vor der Addi⸗
tion erſt mit geeigneten Faktoren multipliziren . Um dieſe Methode
anzuwenden , müſſen die Gleichungen meiſtens erſt auf die einfachſte
Form , die Normalform ax by gebracht werden . Die aus der
Adddition ( oder Subtraktion ) ſich ergebende neue Gleichung enthält dann
nur eine , die nicht eliminirte Unbekannte , und iſt nach diefer aufzulöſen .

Die Subſtitutionsmethode beſteht darin , daß man aus
einer Gleichung die eine Unbekannte ſucht und den für dieſelbe gefun⸗
denen Werth in der andern Gleichung ſubſtituirt und die ſo entſtehende
Gleichung , welche nur noch eine , die andere Unbekannte enthält , nach
dieſer auflöſt .

Die Gleichſetzungsmethode beſteht darin , daß man aus beiden
Gleichungen dieſelbe Unbekannte ſucht und die beiden für ſie gefunde⸗
nen Werthe einander gleichſetzt . Die neue Gleichung giebt die andere
Unbekannte .

100

Oft iſt es zweckmäßig , aus den gegebenen Gleichungen durch Addi⸗
tion oder Subtraktion erſt eine oder zwei neue Gleichungen abzuleiten,
wechle kleinere Coefficienten haben und welche ſich daher leichter mit einer
der gegebenen oder mit einander combiniren laſſen (vgl. S . 175 Nr . 45 u. 46) .
5 Iſt eine Unbekannte gefunden , ſo findet man die andere durch Sub⸗
ſtitution des für die erſte gefundenen Werthes , oder meiſtens einfacher
nach der Additionsmethode aus der gefundenen Gleichung x = a oder
yb und einer der gegebenen Gleichungen .

Kommen mehr als zwei Unbekannte vor , z. B. drei , ſo müſſen
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auch drei Gleichungen gegeben ſein . Aus den drei leichungen hat
man nach einer der oben genannten Methoden zwei Gleichungen mit
zwei Unbekannten zu ſuchen , und aus dieſen zwei wieder eine Glei⸗
chung mit einer Unbekannten .

Ebenſo verfährt man , wenn die Anzahl der Gleichungen und der
Unbekannten noch größer iſt . Man hat immer ſo lange aus m Glei⸗
chungen mit n Unbekannten n — 1 Gleichungen mit n — 1 Unbe⸗
kannten zu ſuchen , bis man auf eine Gleichung kommt , die nur eine
Unbekannte enthält .

A. Gleichungen mit zwei Unbekannten .

1 . X ＋ y = 347 2. x ＋ 57 = 573
X — =◻υσ153 X＋ Y 181

3. 3X ＋y = 73 4. 4x ＋37 97

2x* νeτ 232 7 * ＋ 3y 127
5. 5Xx ＋ 7y ◻176 6. 2X *—3 100

[ 5x /3y 46 2 * ＋ Æ 156

7. X ＋ 47 = 37 8. 7Xx ＋ 35 100
2x ＋ 55 f53 3x - vν2= 20

9. 2X* ＋ 55 ◻1 10 . [ 8X — 155 30
6X ＋ 77 =◻3 2 * A

11 . 5Xx ＋ 65 1 12. 24X E7Æ 27
3x ＋ 25 431 8R 33y 115

13 . 3x ＋ 45 Q253 14 . 2 *— 115 95
„

15. 5Xx 45 6 16 . 7X& 35 27
SR Æο 58 67 0

17.[2Xx ＋ 3y ◻41 18 . 5X ＋E 7y ◻17
3xR ＋ 25 39 7X* 55 = 9

20 . 18 — 355 —— 1318 00 7 19Xx ＋ S8 80 15 *＋ 285 20-75
21. P3Xx ＋77 2 7 22 . 3x ＋ 16 5

[ 5Xx＋E37 = =36 287 — 5 * 19
23 . 5Xx ＋ 35 ＋E2 = 0 24 . 21Xx ＋E 8y ＋ 66 O0

3x ＋25 ＋12Oο 23y —28x * ＋ 13
25 . 10X ＋ 75 ＋4 0 26 . X 3y —19

6xR ＋ 5y ＋2 2 0 „ „ „
27 . 23xX ＋ 15 44 28 IX ＋ 15 ◻

48xRx ＋ 45 18 3x&x — 47 ◻α
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29. KXx — 2y5 ◻u 30. 2X —
45%

ö

X* 5⸗ 0 3 ＋³ =

31. IX t 32 . J % —ͥ1·
1 1̊ 1⁰ 11 —

33.3Xů ＋E15 17 34. 21 —317 ＋4

255 ◻ 3aνͤͥ Y47

36

3x* — 2 1,323 2,5 * 37 6

37 . [ 5x 4,97 ◻ 38 . 7Xx 10 % 0,1

0 1 11 46701

30 . 5 „ —45P 1 40 . 0,165 — 0 %4 1
1,7K —22y ＋7,9⸗=0 (0,19 &4 — 6,„115 = u

42 . 3,9x — 0,08 = 2,77

0, %& ＋ 2,25 4,4 26X* ＋ 0,45 18
43 . 27A — 3ʃ,57

— 11 44. 25,9)— 60 45
— 4

21,4X —26,57 — 1 24,1X —55,95 = 1

45 . 2,60 — 0.41 — 2,222 24

0,51 * —3,60 ＋ 3,333 — 4y 0,308

46 . 3,5X ＋ 2557 13 ＋ 4Xx 3,55

2½ Xx＋ 0,8 5 ◻ 2

47 1 1 8 3 847.
—9＋ 598

6
—5 6 *

9

50 . 17 — 0 3
W.

555 3

e
8

53 . 5 ◻2 ) 30 ＋ 90 23

i
6
4
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54. „ ‚R „
55. 4X — 16＋10 56 . 1 169KTDLA1090 - 1 — 1) 4 =◻ 4

894 . 58. 3 * PI1 57 ＋4
1

—12 4x — 3 775 — 6

59. 6
3

ö FEEE16

Iy - XA44

63. —— 24 64. 15—＋ 112

E
„5 2 * —0,3

38 [ EX＋2 ＋ 1 9 2
825 2X — ＋ 1

2 66 . 5
SX＋EY＋6 5

5X* ＋ 3 — 23

1 E 8 —

RRR
0 EERERRR

6

X 23
RR

70 3x *25 5 * 3740. l
2 * — 357 4Xx —3 1
„ EFEFEEE

3 4



2 334

2

2 4 E —

X ＋E Y —4 ) : ( IXx ＋

2x

479 .

＋ 75) - 2)

0 51. „ 9 53
FFR

82 . ( x＋T1 ) ( 27 ＋ 1 )

83 . ( 3x — 2 ) ( 55 ＋

84 . X EN A

X ν = b
2 * 3y 5b — a
3 *25 2 4＋ 5b

5Xx ＋ 3y 4a˖ ＋ b

3x ＋ 55 A4a - b

XXIII . Gleichungen des erſten Grades

＋ 2) : 10 = 3 :

＋ ) : CT : G＋ = 3 . 4 . 5

iE

＋ NC＋y˙ = = I1 :

＋5 - 9 ) α ＋＋ 25 ＋ 5D — 3 . 4

—90 9＋ν = „

90. ] 3x＋ 25 = Da bab - Eöb ?

3y ＋E 2Xxbae - ab - - 5bꝛ

1

4( * 1 ) : & ＋2 )1 : 2

＋ /ο 2 : 1
1

( 2X ＋E YV 1 ) : ( 3x ＋ 25 ＋＋ 11 )

( 5X* 35 ＋ 4 ) : ( 6à 3y ＋ 3 ) 3 : 4

＋ 212

80 . ( K ＋ 3 ) 9 0 eln G＋ 8 )
( 2Xx —3 ) ( 55 ＋ = 22 ( 6X 6 ) G

3x 35 1
7
17 . —

58˙＋ᷣÄT1

＋ 2) 83y7 ＋ 1 ) 99 &* ＋ 13y5 ＋2

I ) Æ GERk— ν ε2 )

S * ＋ε ) αεrε Cy = 1

87.] 2x *—3

3x 2

78

8

=

3

Il .

100
10.

10

I

10
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92 . 3x — y2 ( a ＋ b)2]93. 5R —27 ◻3 ( a＋T7e )
35 X 2 ( a — b ) 2 57 —2 * 3 ( a＋7b )

94 . ax ＋E 95. X ＋my a
Xx - n nDnν

96 . ax ＋ by o 97 . ax ＋ by o
a . x ＋Tbi5 Sel⸗

98 . mx ＋ ny 99 . a ( X ＋E Y) m
. 7 ·— b ( X ) ◻n

100 . ( a ＋ b ) x ( a —b ) y Aab
οs ＋ ˙ [̟ 05 2 ( 4 4 bo)

ο ν = · οοεααν ’
- ανιον αe b

2x* 35 1

„ 2x * ͥ. = 352 8

101 .

104 . ax ＋by 2a 105. ax Eby a＋- Ja²b - be
a : R= bꝛy a2 ＋ bꝛ bxLay aP2ab : - T-be

106. X ÆÆ◻ 107. [ ax ＋ by 2a
2 24ab

F
— bꝛ108 . * LEY =

2a ? ＋ab bꝛ2 * J 35

Xũ 3 . 1
109.

* 2 . 1

8 5 a b11⁰. 111 . ＋ 20
5 2 6
3 ꝗ— ＋ 2

112 . ( a —b ) x ＋ ( a ＋ b) y a ＋ b

—— 1X
2 ＋b2 —b 2 ＋ b

Bardey , Aufgabenſammlung. 11



113 .

114 .

115 .

116 .

117 .

119 .

123 .

125 .

127 .

XXIII . Gleichungen des erſten Grades

＋ GYQNYÆI

( a ＋ bo ) x ( a — b＋ ) y = 4a ( b 0 )

x : y = ( a ＋b - c ) :( a - b＋ e )
Mie

＋YO - =E＋οοννανοο
a ) : J a ) = ( a —b ) : ( a ＋ b)

x : y = ( as —bs ) : ( as ＋Ebe )

do

( a＋ e) x ( a c ) yÆν 22ab
( a ＋b ) y — ( a — b) x 2

* 7½⁴%f⁰ =375
ε42˙

130. X V Æ == a bb

Xx＋y222/ͤa

10ʃ.
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131. 2 1＋y 132 . 2 0 25

F A οοε 3hbe=
133. 4 % — 3 / 134 . 3/X ＋ 13/5 60

37 * 4 %/ 77Æ ＋ 17 / L 100

135 . 2/X —37/y —223 136 . I —57½7 —
7 —5

477 —225 ̃ ο 22

137 . 7 4 138 8 3
52= —Qi ) Q 4 — 1157 75 I = F

1 2 4
2388— — ◻ 1 T ee ＋ 47

B. Gleichungen mit drei und mehreren Unbekannten .

I . IX＋yS37 2. ＋2 a
X ＋ 2 ◻ 25 2 ＋ Xx b

7＋ 2 22 Xx ÆCYÆ

3. 2 * ＋ 3 12 4. 2X* ＋E 2y5 7

3x ＋ 22 11 7Xx ＋ 92 29
35 ＋T 42 10 Y＋ 82 ◻ 17

5. 5Xx ＋E3y ◻13 6. 1,3x — 1,9 ᷣ1
7X —32 8 1,7 y — 1,12 22ͥ2

35 ＋ 52 ◻ 11 2,92 — 2,Ix 3
7.X ＋Yy＋T2 ◻100 8 X ＋EY＋E2 36

3x —22 4 4Xx 37
57 ν 442 28 2

9. 5x ＋ 3y5 ＋ 22 Q217 [ 10 . [ X＋TY＋2 100
5x 3 239 y2 „,IXx 4

3y — 22 20 2 0̊,3x ＋ 4

30 12 . 11X ＋ 11 10
IX —12◻ - 23ð1 ＋ 232 ᷑20
12²

— 2◻ 2 345 ＋ 352 30
11
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13 .

15 .

177

19 .

21 .

23 .

25 .

27 .

29 .

31 .

33 .

XXIII . Gleichungen des erſten Grades

21Xx ＋E355 ＋T 42 64 14 . XÆ◻2y 6
34 * 21u
35y 22 2 ◻laXkx

„ 16 .
X ＋E2 — yÆ 13 3

1＋2 —XxA2 7 x ＋EN 2 2 C

Xx＋Y＋T2 = 799
X : 5 12˙ a : bie

Xx ＋EY＋T2 26 e
* —

5ů 149 40

X＋yF＋TZ2A2 = 9 22 . X EY＋2◻3

2ĩ5 ＋4́ ＋82 13
3 * ＋ 9y ＋ 272 34

24 . 3x ＋E 2y ＋E32 110
SX ＋Y — 422◻ 0

2R* 35 T＋22 0

X＋＋ 25 ＋ 32 32
X* ＋ 25 ＋T 32 4 2 * ＋ 35 ＋ 2 42

Xx＋ 35 ＋T62 20 3x ＋yY＋T22 40
x ＋Æ7＋22 νS34 28 . 3x ＋37 ＋½◻7

X* ＋ 25 ＋Æ 3 3x TEy＋T32 ◻15
2X* E ＋2◻ 32 X* ＋3 4. 32 13
5x M＋＋ 32 a 30 . 7x＋ 117 ＋2 a
5y — 2 ＋ 3x b 27
52 — K* ＋ 37 72 ＋ IIX Ty =

X ＋E 2y ＋ 32 15,4 32. X ＋ 2y — 2 4,6
3x ＋ 5y ＋ 72 = Vã7,4 y＋ 22 — Xx ν 10,1
5 * ＋85 ＋112 594 4. ô „

0,2 X* ＋ 0,3y ＋ 0,42 Q29
0,3ð T 0,4 ) ＋ 0,52 38

0A4x ＋ 0,55 ＋ 0,72 51

X ＋T 2y ＋ 42 15
. 87 25

7Xx ＋ 65 ＋＋ 72 ◻ H100

Xx 2 ＋ 2 0

3x ＋ Y —22 22 0

＋ ＋＋
27 8

382



34

37 .

38 .

39 .

41 .

43 .

35.
2½X Y ＋2＋8

mit drei Unbekannten .

Xx ＋2 — ,72 ͥ21
3 * ＋ 0½2˙7— 24
0,9R ＋ 7y — 22Q 27

36 .

3 ◻] ꝗ

4＋f½ ◻Æͤ ＋E Y ＋ 15

1 1 —365
1*＋ 1 ＋ 1 27

1 ＋17 41 — 18

2X*x ＋E 35 ＋T 412 140

31K ＋ 44) ＋ 5ʃ2 —175
21 * ＋ 31 / L 462 — 157

E

2 ＋ 1
2 ＋ 3

—Ll
10— 2

2

2 I＋80
8

ιι

˖

α

4
5

＋

＋7

2＋

—

8
8=

S

αει

Aοο

H

40 .

44 .

46 .

165⁵

TY IEISO
Xx ＋2 ◻ 22ν - 14
1＋2 = 31 * 32

= 2

2

— 2

3

2 ＋ ＋ 2 = 4A

K



47 .

49 .

GC＋D ) E = C ) ＋

50 .

51 .

.(a ＋ b ) x＋ ( a — b ) 2 Aabe

XXIII . Gleichungen des erſten Grades

48. f. 20
5 47 — 3x

R*2 4 xR2

„„5
7＋2 — 45

＋ 2) ＋ 0 = ＋νο Dο
E - 29086DE◻αν83 =

Dο E ανοον

e

0( 41 ) 0 4＋˙g◻ ED9 =

n e

21ů ＋ 315 J＋ 422 115

( X 25 ) : ( 2X— 32 ) : ( 25 ＋ 32 ) 1:3:

21X* ＋ 31́ J＋412 135
XTYDYAETYETYabre

TYTZaTb
ax ＋ by z ⁊2ab
by Tez —ax ◻2be
C½ ＋ ax by ◻ ⁊2ac

( a —b ) ( K＋ ) ay ＋bz =

( = a ) ( y＋ b ) — ＋ aXx ◻0

X＋Y＋226＋πbg＋o

( h A＋e ) y＋ ( be )x ⁊ac
( CD＋ a ) 2 ＋ ( e a ) y ⁊2ab
TYTEIAbe
bx ＋ cy ＋ az a ? ＋ bꝛ ＋ c
ox ＋ay ＋ bz aꝰ ＋ bꝛ ＋ c2

167
0 . . 1
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59 . E* EVIEA bFe f

Pax I by Tez = ab Jac 4 be
Rb 0 ) % % 60 0

60 . ( a ＋ b ) x ＋ G ο y＋ ( a Te ) 2 ab ＋ ac ＋ be
( o) x＋ Aαfrby b＋ = ab ＋acbe

0fοxk Aαουc νοο - bαe

2 7 2 62 . 861

2 X X 2v E ii
— — 2.8

a ＋b
. b

2 X 4 5 4 5 —
63. 64.

7 2 X* 7 2
b

2 * N. 2a

65.X: Y: 2 : u a : b : c : d

mx ＋Eny ＋ pZ ＋ qur

66. E *

9Xx ＋7y ＋ 32 ＋ 2u

67 . X: y 2 2 : 1 8 . YV＋2 au

1 Xx ＋ 2 bu

1
72 —22 ¹ 4
Xx u 1 —

69. X ＋ 27 5 70 .
5 ＋ 22 ◻8 y＋T2 Æ◻
2 ＋ 2u 1I 2 ＋Æ⏑n
u ＋ 2x Æ6

71 NE 72

2 ＋ νe,r X Y＋2 — uu2

u ＋EX＋ y o 2 ＋ uu xRxS e



—

73 .

—

77 .

79 .

80 .

81 .

83 .

85 .
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X ＋35 — 2◻ 1 74.3x ＋E Y ＋ 2 =20
y ＋ 32 — u 4 Xx ＋45 ＋ 3u 30
2 ＋ 3u - X l11 6Xx ＋E 2 ＋ 3u 40
u ＋ 3xà —Yy◻ 2 8y ＋P 32 ＋5u 50

1＋2 ＋T5u = 11 76 . X＋yY＋ÆHZTu = =144
2 ＋E X ＋ 4u 11 X＋2y5 ＋22 ＋2u = · 267
X＋Y＋3u 11 X＋2y＋Y 32 ＋3u = 350
X ＋2 ＋ 8Sy 33 Xx＋ 2y ＋ 32 ＋ 4u 410

X - 2y＋Æ3Z - uA5 78 . XCVTzZTÆu 24
Y22 ＋E3uA = X＋2＋T 32 — 9u - 0

2 — 2u＋- EE3XENVY 0 3Xx e = ZTuu 0

u - 2Xx＋E3y - 2 2 5 2 * ＋E3y5 42 — 5u 0

Xx ＋YH＋Z＋ u⸗==60
x ＋ 2 ＋ 32z ＋ 4u = 100

X ＋ 3 ＋＋ 62 ＋ 1Ou ==150

Xx ＋ 4y ＋ 102 ＋ 20u Q210
X EYVTZ＋UuÆ1

2X* ＋ 4y ＋ 82 ＋＋ 16u ◻ 5

3x ＋ 9y ＋ 272 ＋ 81lu 15

4xX ＋ 165 ＋T642 ＋ 256u 35

IX ＋TY — 12 ◻ 1 82 . 24X 13 ＋ 22 A4
4 * 15 1u21 14 * 117 % „

IX＋BZ —TuÆH 2R — 312 ＋ u = 2
4y — 12 — ů,j, 1ày —4f2 ＋ 4u Æ3

ee 84 . 11X ＋49y T2 - u =

7y7 ＋5 ＋ u - Xx b 11y ＋ 9z ＋u - xÆ b
72 ＋ νÆα RL D = e 11 ＋ ν .
7u ＋ SX＋Y - 2Æ d IIu＋NX＋YYE2Æ d
4 * 17 ＋ U 4 45
I * ＋1 1½ uᷣ = 37

5X — ＋ 42 — u = 17
I 15 — 1 Tfu = 17

85

9 *
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08
JY＋3228 V＋ 2

30 EA

u ＋ 3Y = 11 u＋ vÆ d

VJ＋ 3x ◻ 15

2 * ＋YY＋T2Æ5 89 . X ＋ 25 — 2 12
2y ＋T2＋u = 5
22 ＋ u＋ vÆ7

2 ＋ 2u — vει 8
2 ρ . H2 u2 =

XR
1

P2v＋XN＋LEyYAII VY＋A2X —- Æ 9

91 . X NMV＋ 2 a

YT2Tu = b „ „
2 u＋ÆEY

N
＋A2= v＋ =e

Xx＋E L u 4

Y＋ 2 — v = b J 2 εεσb
E 2

n *
VVVV

N ee 95 . Xx T＋z - u =

2 Tu b N
＋YEAE

KIE u· αNν οο⏑⏑⏑ʃ˙ d
TYTTu J22e

* ＋Æ 2

EuI νigb IIỹII ITuEIb
u V＋EXLEY - 2z C 2 TPu＋̃V =iͥh

l
X EyYVÆPZFu - VÆ e EVTXTLYL2Lu = e

EyVTZTuTVvXXE 97.



XXIII . Exponentialgleichungen mit zwei Unbekannten .

98. ] 2Xx — y — 2 ＋ 2u — v=. 3a
25 — 2 — u＋½nν=ε x 3b
2 2 — u—- I. ,＋, 2Xx —ie2 == g36
2u V =- X ＋ 2 — 2 3d

2v - X Yf＋ 2z2 — u⸗= 3e

99. v — 2x ＋ 3u — 25 ＋ 2 a

X — 25 ＋ 3yY — 22 ＋ u⸗= b
y —22 ＋ 3x 2u＋ v =

2 2u ＋ 3y — 2v＋X d

100 . X EY＋TZ＋Uu＋VAÆ 15
Xx ＋ 2y ＋ 42 ＋ 8u ＋ 16v 657
Xx ＋3y ＋ 92 ＋ 27u ＋ 81 = 179
X ＋ 4y ＋＋ 162z ＋T 64u ＋ 256v u453

X ＋ 55 ＋T 252 ＋T 125u J＋T 625 975

C. Erponentialgleichungen mit zwei Unbekannten , welche ſich als einfache
Gleichungen löſen laſſen .

15 ax 4v 2²² AeR—3 27 — — 48

Xx ν = Æ 4 38 E2 —17

3. 4 . atx - a2 Æ asr ̃4
ber S bes - 1 bos - 5 . br = biy - 1 . bo

5 . abR47 A4X55 Æ 6. a2²α3 3237˙5•. arTL . 47 —

bösLuy b4EL5Y = b 9L7 bes - 2 . D52DIE - 1 P3I-1

6
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3 14 . aͤ * .by m

IE=e J = In
15 . a * . b = m 16 . ax . br m

bs . ay =—n es , d - n

17 . 5⸗. 85 512000 18 . 77 /555 — 9,33525
7

7X* ＋ 55 = 2RÆy
19. J 3⸗. 4 15552 20 . 5 18,0690 . 35

4⸗ . 57 128000 557 —18,2347 . 6⸗

21 . J7 . J/19 7429765 22 , JI = 1,825209 . /6
Vi . N＋ 5,105798 VIiI = O9Oονοee . /

XXIV .

Anwendung der Gleichungen des erſten Grades mit

mehreren Unbekannten .

Iſt es zur Auflöſung einer eingekleideten Aufgabe erforderlich oder
zweckmäßig , mehrere Größen als Unbekannte einzuführen , ſo muß man
ſich zuerſt klar machen , welche Größen man am paſſendſten als Un⸗
bekannte anſieht , da es nicht immer am einfachſten zum Ziele führt ,
die verlangten Größen direkt zu ſuchen . Hat man die Unbekannten
gewählt , ſo bezeichnet man ſie mit den letzten Buchſtaben des Alpha⸗
bets , X, y, 2 u. ſ. w. , je nach der Anzahl der Unbekannten . Zwei⸗
tens hat man für dieſe zu beſtimmenden Größen aus der Aufgabe ſo
viele Bedingungen aufzuſuchen , als Unbekannte da ſind . Giebt die
Aufgabe nicht ſo viele Bedingungen , ſo iſt ſie unbeſtimmt . Jede Be⸗
dingung in Worten iſt aber in mathematiſchen Zeichen nichts als eine
Gleichung . Man verfährt bei der Aufſtellung der Gleichungen ganz
ſo wie bei der Aufſtellung einer Gleichung mit einer Unbekannten ,
d. h. man ſieht die Unbekannten als ſchon gefunden an und thut , als
ob man die Probe machen wollte , ob die fuͤr ſie ſchon gleichſam als
gefunden angenommenen Werthe X, Y, 2 u. ſ. w. auch den Bedingun⸗
gen der Aufgabe genügten . Sind die Gleichungen aufgeſtellt , ſo hat
man ſie nach den Unbekannten aufzulöſen . — Faſt alle hierher gehö⸗
rigen Aufgaben laſſen ſich auch ſehr gut mit Hülfe von nur einer
Unbekannten löſen , die meiſten auch durch einfache Schlüſſe ohne An⸗
wendung der Algebra .
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